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Môn thi: VẬT LÝ
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Khi đĩa quay đều, một điểm trên vành đĩa chuyển động với vận tốc 3m/s, một điểm nằm gần trục quay hơn một đoạn 10cm có vận tốc 2m/s. Gia tốc hướng tâm của điểm nằm trên vành đĩa là


A. 
[image: image1.wmf]2

20m/s

. 
B. 
[image: image2.wmf]2

40m/s

.
C. 
[image: image3.wmf]2

30m/s

 
D. 
[image: image4.wmf]2

50m/s


Câu 2. Khi nói về sóng điện từ phát biểu nào sau đây là sai?


A. Sóng điện từ mang năng lượng.


B. Sóng điện từ là sóng ngang.


C. Sóng điện từ tuân theo các quy luật giao thoa, nhiễu xạ.


D. Sóng điện từ không truyền được trong chân không.

Câu 3. Một người có trọng lượng 150N tác dụng 1 lực 30N song song với mặt phẳng ngang để đẩy một vật có trọng lượng 90N trượt trên mặt phẳng ngang với vận tốc không đổi. Lực ma sát có độ lớn:


A. lớn hơn 30N

B. 30N


C. 90N

D. Lớn hơn 30N nhưng nhỏ hơn 90N
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Câu 4. Vật nhỏ m trượt không vận tốc ban đầu từ đỉnh xuống chân của mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image5.wmf]a

 so với phương ngang, đến chân mặt phẳng nghiêng nó va chạm với vật chắn tại đó và nẩy trượt lên và lại trượt xuống như vậy nhiều lần, do ma sát cuối cùng dừng lại ở chân mặt phẳng nghiêng. Biết hệ số ma sát là 
[image: image6.wmf]m

, gia tốc trọng trường là g, độ cao của đỉnh so với chân là h, nhiệt năng tổng cộng tỏa ra trong quá trình chuyển động của vật có biểu thức: 

A. mgh/2
B. mgh
C. 2mgh
D. 
[image: image7.wmf]mgh/tan

ma
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Câu 5. Vật dao động điều hòa có đồ thị tọa độ như hình dưới. Phương trình dao động là 
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Câu 6. Nếu đồ thị hình bên biểu diễn quá trình đẳng áp thì hệ tọa độ 
[image: image12.wmf](
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 là hệ tọa độ: 

A. 
[image: image13.wmf](
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B. 
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 p;V

 


 C. 
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 hoặc 
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D. đồ thị đó không thể biểu diễn quá trình đẳng áp
Câu 7. Một nguồn điện 9 V, điện trở trong 
[image: image17.wmf]1

W

 được nối với mạch ngoài có hai điện trở giống nhau mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua nguồn là 1 A. Nếu 2 điện trở ở mạch ngoài mắc song song thì cường độ dòng điện qua nguồn là


A. 3 A.
B. 1/3 A.
C. 9/4 A.
D. 2,5 A.

Câu 8. Chiếu một chùm tia sáng đỏ hẹp coi như một tia sáng vào mặt bên của một lăng kính có tiết diện thẳng là tam giác cân ABC có góc chiết quang 
[image: image18.wmf]0

A8

=

 theo phương vuông góc với mặt phẳng phân giác của góc chiết quang tại một điểm tới rất gần A. Biết chiết suất của lăng kính đối với tia đỏ là 
[image: image19.wmf]d

n1,5

=

. Góc lệch của tia ló so với tia tới là


A. 
[image: image20.wmf]0
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B. 
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C. 
[image: image22.wmf]0
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D. 
[image: image23.wmf]0
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Câu 9. Khi thay đổi cách kích thích ban đầu để vật dao động thì đại lượng nào sau đây thay đổi?


A. tần số và biên độ

B. pha ban đầu và biên độ


C. biên độ

D. tần số và pha ban đầu

Câu 10. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image24.wmf](
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 cm. Khi vật đi từ li độ 
[image: image25.wmf]x10

=

 cm đến li độ 
[image: image26.wmf]x5
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 cm thì tốc độ trung bình của vật là


A. 45 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 50 cm/s.
D. 30 cm/s.

Câu 11. Một dây đàn hồi AB dài 60 cm có đầu B cố định, đầu A mắc vào một nhánh âm thoa đang dao động với tần số 
[image: image27.wmf]f50
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Hz. Khi âm thoa rung, trên dây có sóng dừng với 3 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là


A. 
[image: image28.wmf]v15 m/s
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. 
B. 
[image: image29.wmf]v28 m/s
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.
C. 
[image: image30.wmf]v25 m/s
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.
D. 
[image: image31.wmf]v20 m/s
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Câu 12. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc. Khoảng vân giao thoa trên màn quan sát là i. Khoảng cách giữa hai vân sáng bậc 3 nằm ở hai bên vân sáng trung tâm là


A. 5i.
B. 3i.
C. 4i.
D. 6i.

Câu 13. Khi chiếu sáng catốt của tế bào quang điện bằng bức xạ 
[image: image32.wmf]1

0,42m

l=m

 thì độ lớn hiệu điện thế hãm là 0,95V. Khi chiếu sáng catốt đồng thời hai bức xạ 
[image: image33.wmf]1

l

 và 
[image: image34.wmf]2

0,45m

l=m

 thì độ lớn hiệu điện thế hãm nhận giá trị nào sau đây?


A. 0,75V
B. 0,95V
C. 0,2V
D. 1,7V

Câu 14. Mạch dao động bắt tín hiệu của một máy thu vô tuyến điện gồm cuộn cảm 
[image: image35.wmf]L30 H

=m

 điện trở không đáng kể và một tụ điện điều chỉnh được. Để bắt được sóng vô tuyến có bước sóng 120 m thì điện dung của tụ điện có giá trị nào sau đây?


A. 
[image: image36.wmf]135 F

m

.
B. 
[image: image37.wmf]100 F

m

.
C. 135 nF.
D. 135 pF.

Câu 15. Hai điện tích điểm bằng nhau đặt trong chân không cách nhau một khoảng 2cm thì lực đẩy giữa chúng là 
[image: image38.wmf]4

1,6.10N

-

. Khoảng cách giữa chúng bằng bao nhiêu để lực tương tác giữa chúng là 
[image: image39.wmf]4

2,5.10N

-

, tìm độ lớn các điện tích đó:


A. 
[image: image40.wmf]9

2,67.10C; 1,6cm

-

.

B. 
[image: image41.wmf]9

4,35.10C; 6cm

-

.


C. 
[image: image42.wmf]9

1,94.10C; 1,6cm

-

.

D. 
[image: image43.wmf]9

2,67.10C; 2,56cm

-

.
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Câu 16. Tương tác giữa khung dây và ống dây ở hình vẽ bên khi cho khung dây dịch chuyển ra xa ống dây là


A. đẩy nhau


B. hút nhau


C. ban đầu hút nhau, khi đến gần thì đẩy nhau

D. không tương tác

Câu 17. Một sóng cơ có phương trình là 
[image: image44.wmf](
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, với t đo bằng s, x đo bằng m. Tốc độ truyền sóng này là


A. 3 m/s.
B. 60 m/s.
C. 6 m/s.
D. 30 m/s.
Câu 18. Tại Hà Nội, một máy đang phát sóng điện từ. Xét một phương truyền có phương thẳng đứng hướng lên. Vào thời điểm t, tại điểm M trên phương truyền, vectơ cảm ứng từ đang có độ lớn cực đại và hướng về phía Nam. Khi đó vectơ cường độ điện trường có


A. độ lớn cực đại và hướng về phía Tây. 
B. độ lớn bằng không.


C. độ lớn cực đại và hướng về phía Bắc. 
D. độ lớn cực đại và hướng về phía Đông.

Câu 19. Nếu sắp xếp các bức xạ theo thứ tự có bước sóng giảm dần thì thứ tự đúng là


A. Hồng ngoại, tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, rơnghen


B. Ánh sáng nhìn thấy, hồng ngoại, tử ngoại, rơnghen


C. Hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tử ngoại, rơnghen


D. Rơnghen, hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tử ngoại

Câu 20: Chiếu một chùm bức xạ đơn sắc vào một tấm kẽm có giới hạn quang điện 
[image: image45.wmf]0,35m

m

. Hiện tượng quang điện sẽ không xảy ra khi chùm bức xạ có bước sóng:


A. 0,1
[image: image46.wmf]m

m


B. 0,2
[image: image47.wmf]m

m


C. 0,3
[image: image48.wmf]m

m


D. 0,4
[image: image49.wmf]m

m


Câu 21. Cho phản ứng hạt nhân 
[image: image50.wmf]2522
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, hạt nhân X là hạt nhân nào sau đây?


A. 
[image: image51.wmf]a

.
B. 
[image: image52.wmf]3
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T

.
C. 
[image: image53.wmf]2
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Câu 22. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch điện xoay chiều là 
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, cường độ dòng điện qua mạch là 
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch đó là


A. 200 W.
B. 800 W.
C. 400W.
D. Một giá trị khác.
Câu 23. Rôto của máy phát điện xoay chiều một pha là nam châm có bốn cặp cực (4 cực nam và cực bắc). Khi rôto quay với tốc độ 900 vòng/phút thì suất điện động do máy tạo ra có tần số là

A. 60 Hz.
B. 100 Hz.
C. 120 Hz.
D. 50 Hz.

Câu 24. Hạt nhân 
[image: image56.wmf]10

4
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 có khối lượng 10,0135u. Khối lượng của nơtrôn (nơtron) 
[image: image57.wmf]n

m1,0087u
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, khối lượng của prôtôn (prôton) 
[image: image58.wmf]p

m1,0073u
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, 
[image: image59.wmf]2

l u931 MeV/c
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. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image60.wmf]10

4

Be

 là


A. 0,6321 MeV. 
B. 63,2152 MeV. 
C. 6,3215 MeV. 
D. 632,1531 MeV.

Câu 25. Một vật dao động điều hòa với chu kì T và vận tốc cực đại 
[image: image61.wmf]max
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. Trong khoảng thời gian từ 
[image: image62.wmf]1
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.
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 đến 
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 vận tốc vật tăng từ 0,6 
[image: image65.wmf]max
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 đến 
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 rồi giảm xuống 0,8
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. Tại thời điểm 
[image: image68.wmf]2

t

 khoảng cách ngắn nhất từ vật đến vị trí có thế năng cực đại là bao nhiêu?

A. 
[image: image69.wmf]max
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 26. Lần lượt đặt vào hai đầu đoạn mạch xoay chiều RLC (R là biến trở L thuần cảm) hai điện áp xoay chiều 
[image: image73.wmf](
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 và 
[image: image74.wmf](
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. Thay đổi giá trị của R của biến trở thì người ta thu được đồ thị công suất của toàn mạch theo biến trở R như hình bên. Biết A là đỉnh của đồ thị công suất P(2), B là đỉnh của đồ thị công suất P(1). Giá trị của x gần bằng


A. 76 W.
B. 90 W.

C. 67 W.
D. 84W.

Câu 27. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có vận tốc bằng 0 tại 2 thời điểm liên tiếp là 
[image: image75.wmf]1

t1,75 s

=

 và 
[image: image76.wmf]2

t2,25s

=

, tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 80 cm/s. Ở thời điểm 
[image: image77.wmf]t0,25 s

=

 chất điểm đi qua 

A. vị trí cân bằng theo chiều âm của trục tọa độ.


B. vị trí 
[image: image78.wmf]x10

=

 cm theo chiều âm của trục tọa độ.


C. vị trí 
[image: image79.wmf]x102

=

 cm theo chiều dương của trục tọa độ.


D. vị trí cách vị trí cân bằng 20 cm

[image: image159.png]


Câu 28. Cho đoạn mạch điện xoay chiều RLC không phân nhánh. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc công suất tỏa nhiệt trên biến trở và công suất tỏa nhiệt trên toàn mạch vào giá trị của biến trở như hình vẽ. Nhận xét nào sau đây đúng?


A. Cuộn dây trong mạch không có điện trở thuần


B. Cuộn dây trong mạch có điện trở thuần bằng 
[image: image80.wmf]30
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C. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại khi 
[image: image81.wmf]R70

=W



D. Tỉ số công suất 
[image: image82.wmf]21

P/P

 có giá trị là 1,5.
Câu 29. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image83.wmf](
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. Trong giây đầu tiên vật đi được quãng đường 6 cm. Gọi x, y là quãng đường vật đi được trong giây thứ 2015 và trong giây thứ 2017. Chọn phương án đúng.


A. 
[image: image84.wmf]2xy6 cm
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.
B. 
[image: image85.wmf]xy3 cm
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.
C. 
[image: image86.wmf]xy9 cm
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.
D. 
[image: image87.wmf]xy6 cm
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Câu 30. Giả thiết rằng một tia sét có điện tích 
[image: image88.wmf]q25C

=

 được phóng từ đám mây dông xuống mặt đất, khi đó hiệu điện thế giữa đám mây và mặt đất 
[image: image89.wmf]8

U1,4.10V

=

. Năng lượng của tia sét này có thể làm bao nhiêu kilôgam nước ở 
[image: image90.wmf]0

100C

 bốc thành hơi ở 
[image: image91.wmf]0

100C

, biết nhiệt hóa hơi của nước bằng 
[image: image92.wmf]6

2,3.10J/kg



A. 1120kg
B. 1521kg
C. 2172kg
D. 2247kg
Câu 31. Trên một sợi dây OB căng ngang, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với tần số f xác định. Gọi M, N và P là ba điểm trên dây có vị trí cân bằng cách B lần lượt là 4 cm, 6 cm và 38 cm. Hình vẽ mô tả hình dạng của sợi dây ở thời điểm 
[image: image93.wmf]1

t

 (nét đứt) và thời điểm 
[image: image94.wmf]21
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 (nét liền). Tai thời điểm 
[image: image95.wmf]1

t

, li độ của phân tử dây ở N bằng biên độ của phân tử dây ở M và tốc độ của phần tử dây ở M là 60 cm/s. Tại thời điểm 
[image: image96.wmf]2

t

, vận tốc của phần tử dây ở P là 

A. 
[image: image97.wmf]203 cm/s

 
B. 60 cm/s
C. 
[image: image98.wmf]203

-

 cm/s
D. –60cm/s

Câu 32. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của I-âng người ta sử dụng đồng thời ba ánh sáng đơn sắc là ánh sáng đỏ có bước sóng 
[image: image99.wmf]1

720 nm

l=

, ánh sáng vàng có bước sóng 
[image: image100.wmf]2

60
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 và ánh sáng lam có bước sóng 
[image: image101.wmf]3

48
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. Ở giữa hai vân sáng liên tiếp cùng màu với vân sáng trung tâm ta quan sát được bao nhiêu vân sáng màu vàng?


A. 11
B. 9
C. 8
D. 10

Câu 33. Cho prôtôn có động năng 
[image: image102.wmf]P

K2,25MeV

=

 bắn phá hạt nhân Liti 
[image: image103.wmf]7
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 đứng yên. Sau phản ứng xuất hiện hai hạt X giống nhau, có cùng động năng và có phương chuyển động hợp với phương chuyển động của prôtôn góc 
[image: image104.wmf]j

 như nhau. Cho biết 
[image: image105.wmf]pLiX
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; 
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lu931,5 MeV/c

=

. Coi phản ứng không kèm theo phóng xạ gamma giá trị của góc 
[image: image107.wmf]j

 là 


A. 
[image: image108.wmf]0
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image111.wmf]0
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Câu 34. Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image112.wmf]12
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 phát ra dao động 
[image: image113.wmf]ucos20t
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. Trên đoạn 
[image: image114.wmf]12

SS

, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và ngược pha với nguồn (không kể hai nguồn) là 


A. 8. 
B. 9. 
C. 17.
D. 16. 

Câu 35. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image115.wmf](
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 vào hai đầu mạch điện AB mắc nối tiếp theo thứ tự gồm điện trở R, cuộn dây không thuần cảm 
[image: image116.wmf](
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 và tụ điện C với 
[image: image117.wmf]Rr

=

. Gọi N là điểm nằm giữa điện trở R và cuộn dây, M là điểm nằm giữa cuộn dây và tụ điện. Điện áp tức thời 
[image: image118.wmf]AM
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 và 
[image: image119.wmf]NB
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 vuông pha với nhau và có cùng một giá trị hiệu dụng là 
[image: image120.wmf]305V

. Giá trị của 
[image: image121.wmf]0
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 bằng:


A. 
[image: image122.wmf]1202V

.
B. 120V.
C. 
[image: image123.wmf]602V

.
D. 60V.

Câu 36. Giả sử ban đầu có một mẫu phóng xạ X nguyên chất, có chu kỳ bán rã T và biến thành hạt nhân bền Y. Tại thời điểm 
[image: image124.wmf]1

t

 tỉ lệ giữa hạt nhân Y và hạt nhân X là k. Tại thời điểm 
[image: image125.wmf]21
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 thì tỉ lệ đó là


A. 
[image: image126.wmf]k4
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B. 
[image: image127.wmf]4k/3
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C. 
[image: image128.wmf]4k3
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D. 4k.

Câu 37. Cho mạch điện RLC, cuộn cảm có điện trở thuần r. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch có dạng 
[image: image129.wmf]u1252cos100t
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, 
[image: image130.wmf]w

 thay đổi được. Đoạn mạch AM gồm R và C, đoạn mạch MB chứa cuộn dây. Biết 
[image: image131.wmf]AM
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 vuông pha với 
[image: image132.wmf]MB
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 và 
[image: image133.wmf]rR
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. Với hai giá trị của tần số góc là 
[image: image134.wmf]1
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 và 
[image: image135.wmf]2
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 thì mạch có cùng hệ số công suất. Hãy xác định hệ số công suất của đoạn mạch.


A. 0,96
B. 0,85
C. 0,91
D. 0,82

Câu 38. Một điện cực phẳng M bằng kim loại có giới hạn quang điện 
[image: image136.wmf]0

l

, được rọi bằng bức xạ có bước sóng 
[image: image137.wmf]l

 thì electron vừa bứt ra khỏi M có vận tốc 
[image: image138.wmf]7
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 m/s. Điện cực M được nối đất thông qua một điện trở 
[image: image139.wmf]6
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. Cường độ dòng điện qua điện trở R là


A. 
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B. 
[image: image141.wmf]4

2,02.10 A

-


C. 
[image: image142.wmf]4
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D. 
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Câu 39. Khi điện phân dung dịch muối ăn trong nước, người ta thu được khí hiđrô tại catốt. Khí thu được có thể tích 
[image: image144.wmf]V1
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 lít ở nhiệt độ 
[image: image145.wmf]0
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, áp suất 
[image: image146.wmf]p1
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 atm. Điện lượng đã chuyển qua bình điện phân là


A. 6420 C
B. 4010 C
C. 8020 C
D. 7840 C
Câu 40. Một miếng gỗ hình tròn, bán kính 4 (cm). Ở tâm O, cắm thẳng góc một đinh OA. Thả miếng gỗ nổi trong một chậu nước có chiết suất 
[image: image147.wmf]n1,33

=

. Đinh OA ở trong nước, cho 
[image: image148.wmf](
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. Mắt đặt ngoài không khí sẽ thấy đầu A cách mặt nước một khoảng lớn nhất là


A. 
[image: image149.wmf]OA3,64 cm
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B. 
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C. 
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D. 
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